
 

 

 

 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº _______/2019 

(Do DEP IVAN VALENTE) 

 
 

 

Requer ao Ministro de Estado da Defesa 

informações sobre as medidas adotadas 

para enfrentar o problema do óleo que está 

atingindo o litoral do país. 

 

 

 

 

Senhor Presidente, 

 

Com fundamento no art. 50, §2º da Constituição Federal, combinado com os 

arts. 115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, requeiro que, 

ouvida a Mesa, seja encaminhado ao Senhor Ministro de Estado da Defesa, 

pedido de informações sobre o óleo que está atingindo o litoral do país: 

 

1) Quando e como o Ministério tomou conhecimento do desastre 

ambiental que atingiu o nordeste do país? 

2) Quando o Ministério do Meio Ambiente pediu apoio a este Ministério 

para lidar com lidar com o referido desastre ambiental? 

3) Como o Ministério está apoiando a limpeza das praias e o 

monitoramento da chegada de novas manchas de óleo ao litoral do 

Nordeste? Quando essas medidas foram adotadas? Qual o efetivo 

envolvido? Quais os valores gastos até o presente momento e de qual 

ação orçamentária são oriundos? 

4) As Forças Armadas produziram, participaram ou tiveram conhecimento 

de algum estudo, parecer ou qualquer outro documento que identifique 

a origem do óleo que chegou às praias do Nordeste? Encaminhar 

cópia dos referidos estudo, parecer ou qualquer outro documento. 

5) Qual foi o impacto da extinção dos dois Comitês previstos no Plano 

Nacional de Contingência para Incidentes de Poluição  por Óleo em 

Água (PNC) na demora para a reação do Governo Federal ao desastre 

que atingiu o litoral brasileiro? Quem ficou responsável pelas 



competências que eram atribuídas aos referidos Comitês? O Governo 

pretende recriá-los? 

6) Qual é a pasta responsável pelo Plano de Contingenciamento que está 

sendo executado para lidar com o desastre? 

7) Em relação à mobilização da população para limpar as praias atingidas 

pelo óleo, qual apoio está sendo dado pelo Governo a essas 

mobilizações? Estão sendo fornecidos Equipamentos de Proteção 

Individual para evitar a contaminação pelo óleo? Quais foram as 

medidas de prevenção e apoio à saúde dos voluntários envolvidos nas 

operações de limpeza das praias adotadas até agora? 

8) Qual é o plano para a limpeza das praias brasileiras e para amenizar 

os impactos ambientais? O que está sendo feito com o óleo recolhido 

nas praias? Que medidas foram adotadas para interromper o 

vazamento e conter o fluxo de óleo em direção às praias? 

 

 

JUSTIFICATIVA 

 

No último dia 23, o Ministro do Meio Ambiente fez um pronunciamento em 

rede de televisão e rádio sobre o desastre ambiental que atinge o litoral do nordeste 

há quase dois meses. 

Em seu pronunciamento, o Ministro afirmou que o governo vem monitorando 

o litoral desde que as primeiras manchas de óleo surgiram da costa. Segundo o 

ministro o óleo coletado foi analisado e a conclusão é que não foi extraído do 

território nacional e que sua origem seria venezuelana. 

A imprensa vem divulgando a participação das Forças Armadas em apoio 

aos órgãos ambientais para lidar com o desastre que atingiu as praias do Nordeste, 

inclusive no sentido de identificar a origem do óleo que chegou às praias brasileiras. 

O papel exercido pelas Forças Armadas em situações de desastres é 

imprescindível e extremamente estratégico.  

Nesse sentido, é importante que a sociedade brasileira tenha informações 

claras, tanto sobre as ações empreendidas para amenizar os impactos do desastre, 

como sobre os documentos produzidos para identificar a origem do óleo que chegou 

às praias brasileiras. 

Tais informações são essenciais para que este Congresso Nacional se 

debruce sobre o problema com informações claras e precisas e adote as medidas 

que estejam sob sua competência. 

São essas as razões que nos levam a formular o presente Requerimento de 

Informações. 

 

  

Sala das Sessões, 24 de outubro de 2019. 



 

_________________________________ 
IVAN VALENTE 

DEPUTADO FEDERAL PSOL/SP 

 


